

舒尔茨访华的意义不仅限于推动中德合作。欧洲去美国是大势所趋？马克龙也有访华的想法，美国人吞下了两个苦果。

在大国对抗日益激烈的背景下，舒尔茨访华绝对意义重大。疫情爆发后的几年里，美国已经深刻意识到中国的崛起趋势，因此也加快了遏制中国的步伐，包括欧洲与中国脱钩。

舒尔茨访华象征着德国已经率先找到了除美俄之外的第三个最优解。舒尔茨本人也成为自2019年底以来首位访华的欧盟领导人，在欧洲发挥着领导作用。据悉，在舒尔茨之后，法国总统马克龙也表达了类似的想法。

法国驻华大使罗亮承认，马克龙也有访华的意愿。不仅如此，罗亮还直言，“法方一直在筹划马克龙访华，最好是一年一次。”法国突如其来的善意，印证了舒尔茨访华对欧洲的启示。我们甚至可以理解为“羊群效应”。当一个群体率先采取行动时，其他人就会蜂拥而至。

在这里，有人会奇怪，为什么法国、德国乃至整个欧洲都要和中国谈合作。俄乌冲突将欧洲置于美俄之间的两难境地。即使我们全心全意追随美国，欧洲还是会发现美国就像一个吸血鬼，疯狂地吞噬着欧洲。在能源危机下，美国船只向欧洲运输天然气所获得的巨额利润就是一个典型的例子。

退一步说，俄乌冲突只是加速美欧分裂的催化剂，欧洲美元化是大势所趋。近年来，欧洲寻求“自治”的声音越来越多，说明欧洲早就意识到去美国化的必要性。但美国巧妙地利用危机将俄罗斯塑造成欧洲最大的威胁，将欧洲重新团结在美国周围。

。

但是当形势越来越高，欧洲面临巨大的生存危机的时候，他们不能再让美国胡来了。在这种情况下，欧洲不得不开始寻找第三条出路。欧洲的领头羊德国率先表态，法国紧随其后，表示作为“欧盟的最后一腿”，法德两国目前对中国的举动基本表明了未来整个欧洲对中国的态度。

面对这一幕，美国不可能无动于衷。美国杂志《财富》的网站前几天刊登了《损害美国与中国的技术竞争的战略误判》这篇文章。总之，美国人已经暴露出遏制中国太难了，所以他们现在被迫吞下两个苦果。以与中国脱钩为例。在这个过程中，美国见证了中美、美欧关系的微妙变化。可以肯定的是，美国和欧洲正在越走越远，超出了美国的预期。现在舒尔茨和马克龙的表态足以说明美国正在失去民心。

另一个不容忽视的苦果是，坚持与中国脱钩会让美国丢掉钱包。一方面，美国失去了很大的中国市场；另一方面，美国正在失去它的欧洲伙伴。说到底，美国执意走零和博弈的道路，势必让自己血本无归。(付晓宇)